

Φιλοσοφία και Στόχοι

Από τα τέλη του 1960 η έννοια του κοινωνικού φύλου έχει αναχθεί ως μία από τις σημαντικότερες παραμέτρους ερμηνείας τόσο της ατομικής ταυτότητας όσο και των κοινωνικο-πολιτικών δεδομένων που επικρατούν σε συγκεκριμένες χρονικές περιόδους. Βασικός στόχος του νέου διατμηματικού δευτερεύοντος προγράμματος στις Σπουδές Φύλου είναι να συμβάλει στην αναγνώριση του καθοριστικού ρόλου του φύλου στην κατανόηση των σημαντικών πτυχών του ιστορικού, κοινωνικού και πολιτικού γίνεσθαι: από τη δομή και λειτουργία των γλωσσών, στα υπάρχοντα κοινωνικά συστήματα, τις συνθήκες ηγεμονίας σε διάφορες ιστορικές περιόδους (καθώς και τις επαναστατικές ή μή ανατροπές αυτών των συνθηκών), τις πολιτισμικές εκφράσεις και αναζητήσεις ατόμων ή ομάδων, τις οικονομικές, νομικές, πολιτικές και άλλου είδους σχέσεις που διαμορφώνονται, επιβάλλονται και αναπαράγονται σε συγκεκριμένους κοινωνικούς σχηματισμούς. Το πρόγραμμα επιδιώκει, επιπλέον, να προαγάγει την ισότητα των δύο φύλων μέσω της διερεύνησης του ιδεολογικού, πολιτικού, και κοινωνικού μηχανισμού κατασκευής των κατά φύλα διαφορών και της αξιολόγησης των επιπτώσεων τις οποίες οι κατά φύλα ανισότητες προκάλεσαν, διαμόρφωσαν και παγίωσαν στη διάρκεια των αιώνων όσον αφορά στην παραγωγή της γνώσης και την έννοια της οργανωμένης κοινωνίας. Ειδικότερα, το πρόγραμμα επικεντρώνεται στην προσφορά μαθημάτων το περιεχόμενο και η οργάνωση των οποίων εξυπηρετούν μεταξύ άλλων τους ακόλουθους βασικούς στόχους:

α) Την έκθεση των φοιτητριών και φοιτητών του Πανεπιστημίου Κύπρου στα κοινωνικά, πολιτικά και ιδεολογικά ζητήματα με τα οποία είναι συνυφασμένη η εμπειρία του έμφυλου υποκειμένου. Ανώτερος στόχος είναι η δημιουργία νέων επιστημόνων, ικανών να ανταποκρίνονται στις προκλήσεις των σύγχρονων πολύπλοκων κοινωνιών, και καταρτισμένων ώστε να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση νέων ιδεών και θεωριών για το κοινωνικό φύλο, οι οποίες θέτουν υπό αμφισβήτηση παραδοσιακές αντιλήψεις και συμβάλλουν ενεργά και με τρόπο πρωτοποριακό στην κοινωνική αλλαγή.

β) Την ανάπτυξη σε διεπιστημονικό επίπεδο κριτικών και αναλυτικών ικανοτήτων στον εντοπισμό και τη λύση προβλημάτων, με πεδίο αναφοράς τα μείζονα κοινωνικά θέματα της επικαιρότητας στα οποία ο παράγων κοινωνικό φύλο παίζει καθοριστικό ρόλο.

γ) Την καλλιέργεια της αντίληψης ότι η Πανεπιστημιακή εκπαίδευση και η Πανεπιστημιακή εμπειρία στο σύνολό της ολοκληρώνονται μέσα από την συνύπαρξη, αμοιβαίο σεβασμό και δυναμική συνεργασία πολλών διαφορετικών επιστημών, και όχι μέσα από μια μεμονωμένη, στενά καθορισμένη πορεία ανάπτυξης δεξιοτήτων.

δ) Την εστίαση, με την αρωγή εξειδικευμένης επιστημονικής βιβλιογραφίας, πάνω σε πολιτισμικά και διαπολιτισμικά θέματα τα οποία είναι συνυφασμένα τόσο με τα προβλήματα κοινωνικού φύλου όσο και με την εμπειρία του σύγχρονου ανθρώπου.

Συνεργαζόμενα Τμήματα

Αγγλικών Σπουδών

Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών

Γαλλικών Σπουδών και Σύγχρονων Γλωσσών

Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης Επιχειρήσεων

Ιστορίας και Αρχαιολογίας

Επιστημών της Αγωγής

Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών

DESIGNED & PRODUCED BY: STERGENAKIS STUDIO

Διατμηματικό ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ Πρόγραμμα στις ΣΠΟΥΔΕΣ Φύλου



Συντονίζον Τμήμα: Αγγλικών Σπουδών

Πληροφορίες: κα Θέκλα Κωνσταντίνου, τηλ.: 22 892102



Πανεπιστήμιο
Κύπρου

Διατμηματικό ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝ Πρόγραμμα στις ΣΠΟΥΔΕΣ Φύλου



Αριθμός Εισακτιέων Φοιτητών κατ'έτος

Στο πρόγραμμα μπορούν να εισαχθούν μέχρι και 10 φοιτητές και φοιτήτριες.

Οι φοιτητές και φοιτήτριες που ενδιαφέρονται να εγγραφούν στο δευτερεύον πρόγραμμα Σπουδών Φύλου πρέπει να δηλώσουν το ενδιαφέρον τους μέχρι και το τρίτο εξάμηνο των σπουδών τους. Μετά την ένταξή τους στο πρόγραμμα θα πρέπει να καλύψουν τον αριθμό ECTS που απαιτούνται (60). Επειδή είναι σημαντικό να διατηρηθεί ο διατηρηθείς χαρακτήρας του προγράμματος, οι φοιτητές και φοιτήτριες υποχρεούνται να επιλέξουν μαθήματα από τουλάχιστον τρία διαφορετικά τμήματα. Οι προσφερόμενες επιλογές θα διαφέρουν από χρόνο σε χρόνο ανάλογα με τα ενδιαφέροντα του διδακτικού προσωπικού και τις διδακτικές ανάγκες των τμημάτων. Μετά από συνεννόηση με το διδάσκοντα και με την έγκριση του Ακαδημαϊκού τους συμβούλου, οι φοιτητές και φοιτήτριες μπορούν να επιλέξουν ένα ή περισσότερα μεταπτυχιακά μαθήματα στις Σπουδές Φύλου. Μπορούν επίσης να διεξαγάγουν ατομική έρευνα σε σχετικό αντικείμενο ή ερευνητική περιοχή υπό την εποπτεία ενός από τους συμμετέχοντες ακαδημαϊκούς.

Ημερ. Υποβολής Αιτήσεων:

Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου - Πέμπτη 27 Οκτωβρίου 2011

Προσφερόμενα Μαθήματα

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2011-2012

**Τμήμα Αγγλικών Σπουδών
ENG 514 - Early Modern Women and Writing**

(Γλώσσα Διδασκαλίας: Αγγλική, Διδάσκουσα: Στέλλα Αχιλλέως, 7,5 ECTS)

This course examines women's writing in early modern England. In particular, it concentrates on early modern women's contribution to the literary culture of the country from the early years of the seventeenth century till its final decades, when we have the gradual emergence of women as professional authors. We will look at a broad spectrum of material that covers the generic diversity of early modern women's writing during this period (ranging from drama and poetry to prophecy, diaries and memoirs, and prose fiction). Focusing on individual texts, our aim will be to examine the broader social and cultural contexts within which early modern women wrote but also to explore the major theoretical questions that arise from their literary production and to consider the continuing significance of these questions for the reader nowadays.

**Τμήμα Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών
BNE 535 - Όψεις του ανδρικού και του γυναικείου κόσμου**

(Μεταπτυχιακό σεμινάριο, Διδάσκουσα: Σταυρούλα Κωνσταντίνου, 9 ECTS)

Τι σήμαινε να είναι κανείς άνδρας και τι γυναίκα στη βυζαντινή κοινωνία; Ποια ήταν τα ανδρικά και ποια τα γυναικεία ιδεώδη του βυζαντινού κόσμου; Πώς μεταβάλλονταν αυτά ανάλογα με τις εποχές και τις κοινωνικές τάξεις; Πώς εκφράζεται ο ανδρικός και πώς ο γυναικείος κόσμος στη βυζαντινή λογοτεχνία; Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα που τίθενται στο πλαίσιο του σεμιναρίου αυτού και τα οποία εξετάζονται μέσα από ποικίλα κείμενα διαφορετικών ειδών και εποχών.

**Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Διοίκησης
Επιχειρήσεων**

**ΔΔΕ 431 – Φύλο, Εργασία και Οργανισμοί
(Διδάσκουσα: Αλεξία Παναγιώτου, 6 ECTS)**

Τι σχέση έχει το φύλο με την εργασία και τους οργανισμούς; Οι περισσότεροι από εμάς εργαζόμαστε σε εταιρείες ή οργανισμούς ή έχουμε κάποιες μορφές σχέσης μαζί τους. Ο φακός του κοινωνικού φύλου ρίχνει φως σε διάφορες εστίες της οργανωσιακής ζωής που λανθασμένα έχουμε αποδεχτεί ως δεδομένες. Εξετάζοντας την οργανωσιακή ζωή με το φακό αυτό κατανοούμε περισσότερο την συμπεριφορά που εκδηλώνεται μέσα στους οργανισμούς, αποκτούμε μια νέα αντίληψη για τα αίτια και τους λόγους που οι οργανισμοί είναι δομημένοι με το συγκεκριμένο τρόπο και εξηγούμε διαφορετικά τους λόγους για τους οποίους ορισμένες εταιρικές πολιτικές καταλήγουν να είναι πιο επιτυχημένες από άλλες. Μελετώντας τα θέματα φύλου στο χώρο εργασίας μπορούμε να διακρίνουμε όχι μόνο τη συμπεριφορά των δύο φύλων μέσα στο εργασιακό περιβάλλον αλλά και να εντοπίσουμε τις διαφορές που υπάρχουν μεταξύ τους σε ό,τι αφορά ζητήματα διοίκησης, ηγεσίας, ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού καθώς και μιας σειράς άλλων σημαντικών για τη λειτουργία της επιχείρησης/οργανισμού θεμάτων.

**Τμήμα Επιστημών της Αγωγής
ΕΠΑ 118 – Εκπαίδευση και Φύλο**

(Διδάσκουσα: Μιράντα Χρίστου, 5 ECTS)

Το μάθημα αυτό εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο οι έμφυλες και σεξουαλικές μας ταυτότητες συγκροτούνται και παράγονται μέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα. Συγκεκριμένα θα μελετήσουμε θέματα όπως κοινωνικοποίηση των δύο φύλων, φύλο και κοινωνική τάξη, στερεότυπα και ΜΜΕ καθώς και τη σχέση σχολικής επιτυχίας και φύλου. Έμφαση θα δοθεί επίσης στις διαδικασίες μάθησης, οργάνωσης και πειθαρχίας στο σχολικό περιβάλλον που καθορίζουν τις ενδεδειγμένες, πρέπουσες και κατάλληλες εκδηλώσεις της σεξουαλικότητας των δύο φύλων και τον τρόπο που αυτό νοηματοδοτεί την έμφυλη κοινωνική διαστρωμάτωση στις σημερινές κοινωνίες. Τέλος το μάθημα εξετάζει τη πορεία της φεμινιστικής διανόησης σε σχέση με το εκπαιδευτικό σύστημα και τη συμβολή της στη σύγχρονη παιδαγωγική.

**Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών
ΚΠΕ 232 - Εξουσία, Φύλο και Πολιτική**

(Διδάσκουσα: Μαρία Χατζηπαύλου, 6 ECTS)

Εισαγωγή στις βασικές έννοιες και στις κυριότερες φεμινιστικές θεωρίες. Η κοινωνική κατασκευή του φύλου και πώς διαφέρει σε διαφορετικές κουλτούρες. Η παρουσίαση, κατανόηση και ανάλυση φαινομένων της πολιτικής και κοινωνικής ζωής μέσα από την προοπτική του Φύλου. Μια πολύ-επιστημονική προσέγγιση (κοινωνιολογία, κοινωνικής ανθρωπολογίας, ψυχολογίας, ψυχανάλυσης, διεθνών σχέσεων, λαογραφίας, κλπ.) κοινωνικών πραγματικότητων σε ευρωπαϊκές κυρίως κοινωνίες.

**Τμήμα Αγγλικών Σπουδών
ΑΓΓ 500 - Εισαγωγή στη Φεμινιστική Θεωρία
(Υποχρεωτικό, Γλώσσες Διδασκαλίας: Ελληνική και
Αγγλική, συνδιδασκαλία, 7,5 ECTS)**

Στόχος του μαθήματος είναι να προσφέρει στους φοιτητές και φοιτήτριες τη θεωρητική κατάρτιση που είναι απαραίτητη για τη μελέτη, κατανόηση και ανάλυση θεμάτων που σχετίζονται με τις σπουδές φύλου. Η ύλη του μαθήματος μπορεί να διαφέρει ανάλογα με τις διδάσκουσες, θα γίνεται όμως προσπάθεια να καλύπτονται κάθε φορά όσο το δυνατόν περισσότερες από τις ακόλουθες περιοχές: Επιστημολογικές, φιλοσοφικές και ψυχαναλυτικές θεωρήσεις της διαφοράς μεταξύ των δύο φύλων- φύλο, θεωρίες αναπαράστασης και γλώσσα- φύλο και γνωσιολογική παραγωγή- οι πολιτικές και ηθικές διαστάσεις της έμφυλης προοπτικής- φεμινισμός, νεωτερικότητα, μετα-νεωτερικότητα- φεμινισμός και αποικιοκρατία. Οι φοιτητές και φοιτήτριες θα έχουν τη δυνατότητα να εξοικειωθούν με τα σημαντικότερα ρεύματα στο χώρο της φεμινιστικής θεωρίας από το 18ο αι. έως σήμερα.

**Τμήμα Επιστημών της Αγωγής
ΕΠΑ 599 - Θεωρίες φύλου και πολιτικές αναλυτικών
προγραμμάτων (Μεταπτυχιακό σεμινάριο, Διδάσκουσα:
Ζέλενα Γρηγορίου, 9 ECTS)**

Ανασκόπηση θεωριών φύλου. Κριτική γενεαλογία της σχέσης ανάμεσα σε θεωρίες φύλου και της έμφυλης διάστασης των αναλυτικών προγραμμάτων. Διάφορες θεωρίες φύλου εξετάζονται μέσα στο ιστορικό και πολιτικό τους συγκείμενο και σε σχέση με άλλες μορφές κυρίαρχου λόγου (περί έθνους, πολιτισμού, εξέλιξης, μορφώσιμου του ανθρώπου κ.λπ.), με έμφαση στις κανονιστικές προσεγγίσεις τους, στις ταυτότητες (αρσενικότητα και θηλυκότητα), τη φύση της μάθησης και την κατασκευή της γνώσης. Εξετάζονται τα επιχειρήματα που δάνεισαν οι θεωρίες αυτές στη θεμελίωση αναλυτικών προγραμμάτων (επιστημολογίες, θεωρίες μάθησης, παιδαγωγικές, ταυτότητες), στην έμφυλη διαμόρφωση εκπαιδευτικού υλικού, σε πολιτικές εκπαιδευτικού αποκλεισμού, στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και στις διαφυλικές σχέσεις. Συζητούνται φεμινιστικές επιστημολογίες, παιδαγωγικές παρεμβάσεις και ανασχεδιασμοί αναλυτικών προγραμμάτων, ευαισθητοποιημένων στη διαφορά και την ισότητα.

**Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών
ΚΠΕ 514 - Φεμινιστικές Θεωρίες**

(Μεταπτυχιακό Σεμινάριο, Διδάσκουσα: Μαρία Χατζηπαύλου, 7,5 ECTS)

Το μάθημα ασκείται με τα διάφορα φιλοσοφικά ρεύματα και τάσεις που καθορίζουν την πνευματική κληρονομιά του σύγχρονου φεμινισμού. Εξετάζονται πρωτίστως η εξέλιξη της φεμινιστικής σκέψης ιστοριο-κοινωνιολογικά, όπως επίσης και οι θεωρητικές διαφωνίες οι οποίες αντανακλούν ποικίλες ανάγκες και αντιλήψεις των γυναικών σε διαφορετικές κοινωνίες και καταστάσεις οι οποίες, με τη σειρά τους, πηγάζουν από την θεμελίωση του φεμινισμού σε ανταγωνιστικές ιδεολογικές παραδόσεις.

